

## ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



## ΓΕΓΟΝΟΤΑ

**963** - Ο Νικηφόρος Β' Φωκάς στέφεται αυτοκράτορας της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας.

**1920** - Μικρασιατική Εκστρατεία

**1921** - Σκληρές μάχες λαμβάνουν χώρα μεταξύ των ελληνικών και τουρκικών δυνάμεων, στη μάχη για την κατάληψη των υψωμάτων του Τουρμπάν Τεπέ και των Δίδυμων Λόφων.

**1930** - Ξεκινούν οι πρώτοι «Αγώνες της Βρετανικής Αυτοκρατ.» στο Hamilton του Οντάριο.

**1936** - Ολοκληρώνονται οι 11οι Ολυμπιακοί Αγώνες του Βερολίνου που γίνονται κάτω από το βλέμμα του Χίτλερ.

**1940** - Μια μέρα μετά τον τορπιλισμό της «Ελλης» στην Τήνο, ομάδα δυτών ανασύρει από το βυθό τεμάχια από δύο ιταλικές τορπίλες.

**1943** - Β' Π.Π. - Ελλάδα: Γερμανοί σφραγίζουν 317 αμάχους στο Κομμένο Άρτας.

**1951** - Στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, οι ΗΠΑ και η Βρετανία ζητούν από την Αίγυπτο να άρει την απαγόρευση διέλευσης από τη Διώρυγα του Σουέζ των ισραηλινών πλοίων.

**1960** - Η Κύπρος αποκτά την ανεξαρτησία της από το Ηνωμένο Βασίλειο.

**1965** - Ο Στέφανος Χ. Στεφανόπουλος και ο Ηλίας Τσιριμώκος αποχωρούν από την Ένωση Κέντρου και κηρύσσονται επισήμως ανεξάρτητοι βουλευτές.

**1966** - Σύσκεψη υπό την προεδρία του αρχιεπισκόπου Μακαρίου εξετάζει τη γενικότερη κατάσταση στην Κύπρο.

**1967** - Σε 5ετή φυλάκιση καταδικάζεται από το Έκτακτο Στρατ. Αθηνών ο Ευ.Αβέρωφ με την αιτιολογία της «διοργανώσεως συγκεντρώσεως άνευ αδείας», αλλά του απονέμεται αμέσως χάρη με πρωτοβουλία της κυβέρνησης.

**1974** - Ο Ανδρέας Παπανδρέου επιστρέφει στην Ελλάδα, μετά την αυτοεξορία του λόγω της δικτατορίας.

**1983** - Στις ΗΠΑ, ο Λευκός Οίκος παραδέχεται ότι, ο πρώην αξιωματικός της Γκεστάπο Κλάους Μπάρμπι, ήταν κατάσκοπος των Αμερικανών, από τους οποίους βοήθηθηκε για να διαφύγει στη Βολιβία μετά το τέλος του Β' Παγκοσμίου Πολέμου.

**1988** - Ξεκινά το διεθνές φιλικό τουρνουά του Ολυμπιακού στο Καραϊσκάκη με συμμετοχή του Άγιαξ, της Πενιαρόλ και Αθλέτικο Μαδρίτης.

**1990** - Στη Νότια Αφρική, 140 άτομα χάνουν τη ζωή τους στις φυλετικές ταραχές σε κωμολόγους γύρω από το Γιοχάνεσμπουργκ.

**1993** - 100 Βρετανοί βουλευτές όλων των παρατάξεων υπογράφουν ψήφισμα, ζητώντας από την κυβέρνησή τους να ασκήσει την επιρροή της για την παράδοση της Αμμοχώστου στους νόμιμους κατοίκους της.

**1996** - Κηδεύεται στο Παραλίμνι της Κύπρου το δεύτερο θύμα της τουρκικής θηριωδίας, Σολωμός Σολωμού.

**ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ**

**1919** - Αντ. Σαμαράκης, Έλληνας συγγραφέας

**1920** - Τσαρλς Μπουκόφσκι, Αμερ. συγγραφέας

**1920** - Ν. Περγιάλης, συγγραφέας/ηθοποιός

**1958** - Μαντόνα, Αμερικανίδα τραγουδίστρια, ηθοποιός και σκηνοθέτης

**1972** - Σταν Λαζαρίδης, ποδοσφαιριστής

**ΘΑΝΑΤΟΙ**

**1297** - Ιωάννης Β' Μέγας Κομνηνός, αυτοκράτορας της Τραπεζούντας

**1680** - Άγ. Νεομάρτυς Σταμάτιος ο εκ του Βόλου

**1971** - Σπύρος Σκούρας, κινηματογρ. στέλεχος

**1977** - Έλβις Πρίσλεϊ, τραγουδιστής/ηθοποιός

**1986** - Νίκος Σύλλας, Έλληνας δισκοβόλος

**2005** - Βίκυ Μοσχολιού, τραγουδίστρια

**2006** - Μητροπολίτης Κορίνθου Παντελεήμων

**2010** - Δημήτριος Ιωαννίδης, στρατιωτικός

# Τορπιλισμός της «Ελλης» στην Τήνο



**Σ**τις 15 Αυγούστου του 1940 και περί ώρα 08:25' λίγο πριν τη λιτάνευση της ιερής εικόνας, και ενώ στην προκυμαία υπήρχε ήδη πολύς κόσμος, υποβρύχιο «εν καταδύσει» πλησίασε τον θαλάσσιο χώρο εξαπολύοντας τρεις τορπίλες κατά του ευδρόμου ΕΛΛΗ, εκ των οποίων μόνο μία έπληξε αυτό, προκαλώντας έκρηξη στο μηχανοστάσιο και πυρπόληση των δεξαμενών πετρελαίου, με 9 νεκρούς και 24 τραυματίες. Οι δε άλλες δύο τορπίλες αστόχησαν και εξερράγησαν στη προκυμαία χωρίς ευτυχώς να προκαλέσουν θύματα. Παρά τις προσπάθειες όμως που κατέβαλε το πλήρωμα τελικά το ΕΛΛΗ βυθίστηκε περίπου μία ώρα μετά στις 09:45' και το πλήρωμα αναγκάστηκε να το εγκαταλείψει πηδώντας στη θάλασσα. Για καλή τύχη των τραυματισμένων ναυαγών, στην περιοχή βρίσκονταν τα αλιευτικά σκάφη ΠΡΟΠΟΝΤΙΣ και ΕΛΕΝΗ, ιδιοκτησίας Μιχάλη Σπυρ. Πετυχάκη. Αψηφώντας τον κίνδυνο της αναμενόμενης εκρήξεως της Έλλης, ο Καπετάν Μιχάλης Πετυχάκης έδωσε σήμα στα σκάφη του να προσεγγίσουν και να περισυλλέξουν 24 τραυματίες ναυαγούς προτού υπάρξουν περισσότερα θύματα. Για την ηρωική του πράξη τιμήθηκε μαζί με το πλήρωμα του

από τον Βασιλιά Γεώργιο και την Ελληνική κυβέρνηση με Τιμητική Ευαρέσκεια. Στη συνέχεια το υποβρύχιο απομακρύνθηκε χωρίς να καταστεί γνωστή η ταυτότητά του. Από την έρευνα που διενεργήθηκε στη συνέχεια από πραγματογνώμονες αξιωματικούς του ελληνικού Βασιλικού Ναυτικού, επί των θραυσμάτων των τορπιλών που είχαν εκραγεί στη προκυμαία, διεπιστώθη αμέσως ότι επρόκειτο για ιταλικές τορπίλες. Η τότε ελληνική κυβέρνηση (του Ι. Μεταξά) τήρησε απόλυτα μυστική την πραγματογνωμοσύνη εκείνη, (η οποία τελικά δημοσιεύτηκε με φωτογραφίες δύο ημέρες μετά την έναρξη του ελληνοϊταλικού πολέμου, δηλαδή στις 30 Οκτωβρίου του 1940), αλλά και με ταυτόχρονη απαγόρευση στον τύπο για οποιοδήποτε υπαινιγμό εθνικότητας του υποβρυχίου. Παρά ταύτα όμως από την πρώτη στιγμή η ελληνική κοινή γνώμη ουδεμία αμφιβολία έτρεφε περί της εθνικότητας των υπευθύνων. Ο τότε πρέσβης της Ιταλίας στην Αθήνα κόμης Εμμανουέλε Γκράτσι στα απομνημονεύματά του, αλλά και σε ενυπόγραφο άρθρο του που δημοσίευσε η ιταλική εφημερίδα «Τζιορνάλε ντελ Ματτίνο» (φ. 19-8-1945) αποκαλύπτει ότι αν και

η Ιταλία ουδέποτε ομολόγησε επίσημα την άνανδρη και «πειρατική» εκείνη πράξη υποβρυχίου της, εντούτοις το υποβρύχιο ήταν ιταλικό που διατάχθηκε να κινηθεί επί τούτου από την ιταλική βάση υποβρυχίων Λέρου κατά διαταγή του Γενικού Διοικητή Δωδεκανήσου Ντε Βέκι, που ήταν μέλος της φασιστικής τριανδρίας, που γνώριζε ότι εθμικά στην Τήνο την ημέρα αυτή θα υφίστατο ελληνικό πολεμικό πλοίο. Έτσι απέπλευσε το υποβρύχιο στο οποίο μετά και από μια αεροπορική αναγνώριση δόθηκε η εντολή του τορπιλισμού. Βέβαια ο Ντε Βέκι ενήργησε κατ' εντολή του ίδιου του Μπενίτο Μουσολίνι. Από το 1945, ανήμερα της βύθισής του, τελείται σχετική δέσση μνήμης, με ρίψεις στεφάνων πάνω από τον υγρό τάφο του. Σήμερα διατηρείται ως μοναδικό κειμήλιο του πλοίου μικρό πυροβόλο επιφανείας δίπλα από το μνημείο πρώων του Έλληνα στον εσωτερικό λιμενοβραχίονα της Τήνου και στο σημείο που εξερράγη η πρώτη τορπίλη του Ιταλικού υποβρυχίου, καθώς επίσης και τμήματα της τορπίλης σε ειδικό υπόγειο εκθεσιακό χώρο του Ναού της Παναγίας της Τήνου.